

国家老龄办副主任吴玉韶痛批部分养老院让老人“被服务”： “要么像医院，要么像酒店”

“养老机构的最高境界是不要再强调机构，而是应该去强调家。”昨日上午，首届中部地区老年产业博览会暨老年产业论坛在合肥召开，全国老龄办副主任吴玉韶痛批一些养老院“不以养人为本”，让很多老人“被服务”。

记者 樊立慧 赵莉/文
王恒/图



老画家在展示自己的画作：长达20多米的《百骏图》

展会现场 百余天然根雕亮相

有的形似龙，有的似寿星，还有的形如中国的汉字“西风酒”……在昨日的“老博会”的展会上，百余件造型各异的根雕作品可谓是一大亮点，一位穿着红色中式服装的白发老人笑呵呵地在根雕作品中来回穿

行。这位老人名叫石景鑫，今年68岁，他自豪地说：“我这些根雕的特点就是一刀不动，全是天然根雕作品，是用了我一辈子的心血收集起来的。”

“你看这是我最新创作的《百骏图》、

《百猫图》。”说着，石老又从自己的百宝箱里掏出一幅《百骏图》，长达20多米，引得现场观众纷纷前来参观。

除此之外，在“老博会”现场，各种与老年人有关的用品和食品也纷纷登场。

未来市场

养老产业要民营化

吴玉韶介绍，我国老年产业发展了十多年，但是“起步了十多年，还在起步阶段”，起步阶段时间有点过于长了。

“一些地方政府在养老机构的发展上，既有错位，也有越位，也有不到位，养老产业应该民营化和社会化，养老机构应该以民营为主，这是一个趋势，政府要逐步的退出养老机构，把这种份额让给市场。”

安徽省政协、经济委员会副主任程必定表示，老年产业是可持续的朝阳产业，是永不终止的朝阳产业，他观察，安徽的民营企业已经开始将投资方向转向老年产业。

养老现状 很多老人是“被服务”

省民政厅厅长刘健介绍，目前我国老年人口已经达到1.67亿，占总人口的比例为12.5%。据统计，2009年，安徽60岁以上老年人口为969.4万人。

吴玉韶介绍，目前中国95%的老人居

家养老，3%在养老院，但是目前中国的部分养老院发展思路和理念缺乏。突出表现在一些养老企业和机构，“重硬件轻软件，重设施轻服务，重形式轻内涵；盲目追求高档，要么像酒店，要么像医院。”吴玉韶介绍

考察过一些养老院，“这是呼叫系统，这是茶馆，给人感觉像是进了重症监护室”。“老年人是被服务，不是老年人所需要的，你的设施、服务都是强迫性的。”吴玉韶表示，养老机构最高境界应该去强调“家”。

美国经验 养老院内建大超市

吴玉韶认为，一些养老机构盲目求大求全；要么是几千几万张床位；健康老人和临终关怀的人搞在一起，天天都有殡仪馆的车进入。养老院的院长办公室对老人有什么意义？不是以老年人本。健身房老

人用不上是摆设。聊天室，给人参观用的。

在美国参观时，吴玉韶也看到比较好的经验，养老机构以后既没有大堂，也没有会议室，院长办公室是在最偏的地方。“它的公共区是一个圆形的超市，它比我们的

超市服务范围还要广，所有的老年人服务，邮政、鲜花、购买、照相在这个大超市里都能够实现，老年人所有的房间都可以通到超市里面。”吴玉韶介绍，美国做过调查，75%的老年人去的最多地方是超市。

三大夜空天文现象，省城昨夜错失其二 中科大天文协会：“光污染”让合肥只能在城区看看“木星伴月”

星报讯(记者任金如) 昨日，夜空中上演哈特利彗星、猎户座流星雨、木星伴月三大天文现象。“但是，在城区只能看看木星伴月，强烈的‘光污染’已让合肥观星的半径越变越大，现在只能上紫蓬山，才能看到星星。”中科大天文协会胡书环会长说。

聚焦夜空三大天文现象

103P哈特利2号彗星，是一个短周期彗

星，每6.47年绕地球一周，1986年由哈特利发现，此后彗星的轨道曾两次受木星引力的影响而改变。10月21日，彗星将过近日点，距离我们约1800万千米。10月28日过近日点，预计亮度可达46星等，肉眼可见。

猎户座流星雨被誉为世界七大流星雨之一。据国际流星组织的预报，今年猎户座流星雨的极大是在10月21日，并无爆发预期，峰值也可能会比较平缓。最佳观测

时段是在后半夜。

此外，木星伴月天象，也将上演。木星合月，指木星和月亮正好运行到同一经度上，距离达到最近。天文爱好者最好是在上半夜高倍观测木星条纹、高倍观测月面。

合肥能观测的地点越变越少

昨夜，中国科技大天文协会组织市民观测的“主角”，就是月亮以及木星的四大

卫星。“虽然这种天象每月都会发生一次，但由于天气、亮度等原因，并不是每次都能观测到，特别是发生圆月会木星景象的几率就更低了。”胡书环说。

“合肥能观测的地点现在是越变越少，以前到大蜀山就可以观测天象了，但是最近的观测地点都要到紫蓬山。”昨日，合肥市科技馆天文协会葛宇春老师无奈地说，今年很多天文奇观，合肥只能无奈地错过了。

80%的口吃是由于后天模仿所致 安徽口吃协会呼吁：和口吃患者说话时请多一些耐心

星报讯(黄洋洋记者李婉婷) 你知道吗？口吃不具有遗传性，80%的口吃患者都是由于后天模仿形成的。昨天是“国际口吃日”，安徽口吃协会的会员走上街头，呼吁人们关注口吃患者。

沉迷电视、网络的孩子易口吃

“80%的口吃患者都是由于后天模仿形成的。”安徽口吃协会的会长屈红队曾经

也是一位口吃患者，他解释说，口吃并不具有遗传性，大多数口吃患者都是因为模仿别的口吃患者讲话而最终导致口吃。

“对于口吃的人，倾听交流是关键。”屈红队说，如果发现孩子患上口吃或已有口吃的倾向，老师和家长的关注点不应放在“话说得怎样”，而是要认真耐心地倾听孩子说话，鼓励他们放下负担，放慢语速。

“沉迷电视、上网玩游戏的孩子也容易

口吃。”屈红队介绍说，由于一味沉迷于电视和网络，缺乏语言交流，尤其是一些性格内向的孩子，也很容易口吃。

口吃患者希望别人能多些耐心

“那个时候我一度痛苦得想跳楼自杀，根本不敢与别人交流。”屈红队坦言，很多口吃患者都是因为无法突破自己的心理障碍，害怕遭到嘲笑，结果越紧张越结巴。

“口吃患者的痛苦、焦虑、自我折磨和自责，是正常人无法理解和体会到的。”来自六安协会会员王磊告诉记者，他在公共场所说话时会非常紧张，“总担心别人会笑我，不断给自己心理暗示，结果反而越来越紧张，造成面部肌肉会有些抽搐。”记者在和会员的交谈中，发现他们都希望他人同自己说话的时候能够多一些耐心，不要一味嘲笑他们或是模仿他们说话。